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Kleine Anfrage der Abgeordneten Carina Konrad, Frank Sitta, Grigorios Aggelidis,
Renata Alt, Nicole Bauer, Jens Beeck, Nicola Beer, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-
Neckar), Mario Brandenburg, Dr. Marco Buschmann, Karlheinz Busen, Dr. Marcus
Faber, Katrin Helling-Plahr, Torsten Herbst, Katja Hessel, Reinhard Houben, Ulla
Thnen, Olaf in der Beek, Pascal Kober, Ulrich Lechte, Dr. Martin Neumann, Dr.
Wieland Schinnenburg, Matthias Seestern-Pauly, Judith Skudelny, Benjamin Strasser,
Katja Suding, Michael Theurer, Stephan Thomae, Gerald Ullrich, Nicole Westig,
Katharina Willkomm und der Fraktion der FDP

wPflanzenschutz im Zuckerriibenanbau“

hier: Drucksache 19/06832

Sehr geehrter Herr Bundestagsprisident,

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

1. Angesichts dessen, dass die Bundesregierung durch das Verbot der angesprochenen
neonikotinoiden Wirkstoffe einen Riickgang des Anbauumfangs von Zuckerriiben nicht
ausschliefen kann (Drs. 19/3198), welche Kulturen werden laut Einschitzung der
Bundesregierung anstelle von Zuckerriiben vermehrt angebaut? ‘

Die Anbauwiirdigkeit einer Kultur ergibt sich zum einen aus der relativen wirtschaftlichen
Vorziiglichkeit der jeweiligen Kulturen und zum anderen aus den betriebsspezifischen
Bedingungen. Welche Kulturen auf Einzelbetriebsebene méglicherweise anstelle von
Zuckerriiben angebaut werden, kann daher seitens der Bundesregierung nicht eingeschitzt

werden.

Die systematische Fruchtfolge voraussetzend fillt der Zuckerriibe zum Beispiel in Getreide-
betonten Fruchtfolgen die Rolle der tragenden Blattfrucht zu. Als Ersatzfriichte fiir die
Zuckerriibe konnten andere Blattfriichte wie Winterraps, Mais, Kartoffel und groBkornige

Leguminosen bevorzugt in Frage kommen.
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2. Welche Folgekulturen werden nach Informationen der Bundesregierung nach der
Zuckerriibe groBtenteils angebaut und wie wird der Vorfruchtwert der Zuckerriibe
allgemein beurteilt?

Nach der Zuckerriibe wird vielfach Winterweizen angebaut. Der Vorfruchtwert der Zucker-
riibe wird im Allgemeinen von der Landwirtschaft als hoch beurteilt. Durch den Zuckerriiben-
anbau erfahren die Wintergetreide-betonten Fruchtfolgen eine Auflockerung, so dass die
Gefahr des Auftretens von Schadorganismen im nachfolgenden Getreide gemindert werden
kann. Zuckerriiben hinterlassen bei bodenschonender Rodung in der Regel einen garen, .

unkrautarmen Boden.

. 3. Falls die Bundesregierung davon ausgeht, dass andere Kulturen anstelle der Zuckerriibe
angebaut werden, wie ist diese Tatsache im Hinblick auf die Bodenfruchtbarkeit innerhalb
der betrieblichen Fruchtfolgen zu beurteilen?

Wenn Fruchtfolge-systematische Grundsitze bei der Auswahl von Alternativkulturen beachtet
werden, gehen die Experten des Julius Kiihn-Instituts davon aus, dass die Bodenfruchtbarkeit

innerhalb der einzelbetrieblichen Fruchtfolgen nicht beeintréchtigt wird.

4. Welche Informationen liegen der Bundesregierung zur Hohe von Riickstinden der
neonikotinoiden Wirkstoffe in Folgekulturen der Zuckerriibe vor und welche Gefihrdung
von Insekten ist dadurch zu erwarten?

Den Bewertungsbehérden liegen umfangreiche Studien zu Riickstéinden in Nektar, Pollen und
Bdden in fiir Bienen attraktiven Folgekulturen vor, die von der Europdischen Behorde fiir
Lebensmittelsicherheit (EFSA) ausgewertet wurden. Diese Studien wurden entweder auf
Standorten mit mehrjéhrig ununterbrochener Applikation neonikotinoidhaltiger Pflanzen-
schutzmittel oder 1f1ehrj ghriger Beizanwendungen und einem daraus resultierenden Wirk-
stoffplateau oder auf Boden, bei denen kiinstlich ein Wirkstoffplateau generiert wurde, das

einer mehrjahrigen Nutzung entspricht, durchgefiihrt.

Die hochsten Riickstandsmengen in Pollen und Nektar der Folgekulturen, die in den
Versuchen gemessen wurden, die der EFSA berichtet wurden (Stand 2015), liegen fiir
Clothianidin bei 1,5 pg/kg in Pollen bzw. 0,6 pg/kg in Nektar, fir Imidacloprid bei 2,5 pg/kg
in Pollen bzw. 3,5 pg/kg in Nektar und fiir Thiamethoxam bei 3 — 39 pg/kg in Pollen und 2,2
~ 7,7 nglkg in Nektar. Die EFSA stellte in ihren Schlussfolgerungen 2018 Risiken fiir

insbesondere Wildbienen durch Nachfolgekulturen beim Zuckerriibenanbau fest.
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5. Welche Risikominderungsmaf3nahmen im Hinblick auf eine mégliche Gefihrdung von
Bestéiubern konnten getroffen werden, um eine mégliche Geféihrdung auszuschliefen?

Die Frage wird von der Bundesregierung dahingehend verstanden, dass sie sich auf Risiko-
minderungsmafnahmen in Folgekulturen nach Zuckerriibenanbau bezieht. Es miissten
Risikominderungsmafnahmen z. B. als Anwendungsbestimmungen erlassen werden, die
sicherstellen, dass ausschlieBlich fiir Bestduber unattraktive Folgekulturen angebaut werden,
die auch nicht zur Wasserversorgung staatenbildender Insekten dienen, um eine Exposition
der Bestéuber auszuschliefen. Die Wirksamkeit dieser MaBnahmen miissten in einem

Zulassungsverfahren belegt werden.

6. Wie beurteilt die Bunderegierung ein Zusammentreffen von Bestiubern und den als
Alternative zu Neonikotinoid-Beizen ganzflichig ausgebrachten Wirkstoffen zur
Schadlingsbekdmpfung in Zuckerriibenkulturen?

Eine umfassende Erhebung der in den einzelnen Kulturen angewendeten
Pflanzenschutzmittelmengen erfolgt in Deutschland nicht. Es besteht ausschlieBlich eine
Meldepflicht der Abgabemengen nach § 64 des Pflanzenschutzgesetzes. Insofern ist eine
abschlielende Antwort zu den Auswirkungen alternativer Pflanzenschutzmittelwirkstoffe auf

Bestéuber nicht moglich.

7. Welche Handlungsoptionen werden seitens der Bundesregierung gesehen, einen
moglichen 6konomischen Schaden, der fiir die Anbauer durch das Verbot dieser
neonikotinoiden Wirkstoffe auftreten kénnte, in angemessener Weise zu kompensieren?

Da seitens der Bundesregierung mégliche 6konomische Schiden fiir den Zuckerriibenanbau
durch den Wegfall der neonikotinoiden Wirkstoffe nicht abgeschétzt werden konnen, plant

die Bundesregierung zurzeit auch keine entsprechenden Kompensationsmafinahmen.

8. Ist der Bundesregierung bekannt, dass weitere EU-Mitgliedstaaten Notfallzulassungen
(gem. Art. 53, EU 1107/2009) fiir bestimmte neonikotinoide Wirkstoffe erteilt haben?
(Wenn ja, bitte die Zulassungen nach Wirkstoff und angebauter Kultur im jeweiligen EU-
Mitgliedstaat auflisten.)

Der Bundesregierung ist bekannt, dass folgende Mitgliedstaaten Notfallzulassungen fiir

neonikotinoide Wirkstoffe erteilt haben:

Mitgliedsstaat | Wirkstoff Kultur Anwendung

Osterreich : Clothianidin, Thiamethoxam, Zuckerriibe Saatgutbeizung

‘ Imidacloprid
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Slowakei Thiamethoxam Zuckerriibe Saatgutbeizung
Tschechien Bisher keine niheren Angaben
Ungarn Clothianidin Mais, Sonnenblume | Saatgutbeizung
Thiamethoxam Zuckerriibe Bodenbehandlung
Ruménien Clothianidin Raps Saatgutbehandlung
Thiamethoxam Zuckerriibe, diverse | Saatgutbehandlung,
andere Kulturen Sprithapplikationen |
Imidacloprid Raps, Mais, Saatgutbehandlung
Sonnenblume
Polen Clothianidin Raps Saatgutbehandlung |
Thiamethoxam, Imidacloprid - | Zuckerriibe Saatgutbehandlung
Belgien Clothianidin, Thiamethoxam Zuckerriibe, Saatgutbeizung
Futterriibe
Kroatien Bisher keine niheren Angaben
Finnland Clothianidin, Thiamethoxam, | Zuckerriibe Saatgutbeizung
Imidacloprid

9. Hat die Bundesregierung Kenntnis tiber aktuelle, dem BVL vorliegende Antrige iiber
Notfallzulassungen von neonikotinoiden Wirkstoffen?

Aktuell liegen dem zustéindigen Bundesamt fiir Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit
elf Antrage auf Notfallzulassung nach Artikel 53 der Verordnung (EG) Nr. 1107/2009 fiir
Pflanzenschutzmittel mit neonikotinoiden Wirkstoffen fiir das Jahr 2019 vor. Fiinf Antrige

betreffen die Wirkstoffe Clothianidin, Thiamethoxam und Imidacloprid zur Saatgutbehand-

lung von Zuckerriiben- und Futterriibensaatgut.

Sechs Antrége auf Notfallzulassung betreffen Pflanzenschutzmittel mit dem EU-weit gench-

migten Wirkstoff Acetamiprid zur Spritzanwendung gegen verschiedene Schidlinge in den

Kulturen Zuckerriibe und Futterriibe.

10. In welchem zeitlichen Rahmen werden diese Sonderzulassungen nach Einschétzung der
Bundesregierung bei einer positiven Bewertung erteilt, um die Anbauplanungen der
Landwirte zu beriicksichtigen?

Der zeitliche Rahmen fiir Notfallzulassungen wird durch die gesetzlichen Vorgaben be-
stimmt: Nach Artikel 53 der Verordnung (EG) Nr. 1107/2009 kénnen Notfallzulassungen nur

fur einen Zeitraum von 120 Tagen erteilt werden. Bei einer positiven Bewertung eines

Antrages auf Notfallzulassung orientiert sich der tatséchliche Zulassungsbeginn am geltend

gemachten Bedarf, solange keine fachlichen Griinde dagegen sprechen.
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11. Welche Kenntnisse liegen der Bundesregierung {iber mégliche alternative Wirkstoffe zu
pyrethroidhaltigen Pflanzenschutzmitteln, bei deren Anwendung bereits Resistenzen bei
Bekdmpfung von Blattldusen aufgetreten sind, vor?

Derzeit sind fiir eine Spritzanwendung gegen Blattlduse in der Zuckerriibe zwei pyrethroide
Wirkstoffe (Beta-Cyfluthrin, Lambda-Cyhalothrin) und das Carbamat Pirimicarb zugelassen,
wobei nur Pflanzenschutzmittel mit den Wirkstoffen Beta-Cyfluthrin und Pirimicarb explizit

zur Bekdampfung der Blattlduse als Virusvektoren zugelassen sind.

Die Zulassungen des Beta-Cyfluthrin-haltigen Produkts endet nach derzeitigem Kenntnisstand
am 30. Juni 2019, die des Pirimicarb-haltigen Produkts am 30. April 2019.

Mit freundlichen Griiflen



